

# 遊客百萬 港漫星光大道添「新血」

## 「森巴」等6雕塑現身 蘇錦樑：組四大動漫地標吸客

香港文匯報訊(記者 岑志剛)提起本地漫畫作品,不少人可能只知道《龍虎門》、《老夫子》、《十三點》,但新一代的漫畫角色,你又認識幾多?位於九龍公園的「香港漫畫星光大道」展開二期計劃,新增了6個本地新晉漫畫家的原創漫畫角色雕塑,包括著名漫畫家 Cuson Lo 的《我的港女老婆》以及司徒劍橋的《九龍城寨》等作品。香港動漫漫畫聯合會理事溫紹倫表示,過去3年約有100萬人參觀漫畫星光大道,對成績感到滿意,計劃再覓地展出更多本地動漫作品。



感到滿意,希望再覓地展出更多本地動漫作品。

### 溫紹倫:漫畫代言成新出路

他指出,不少人改以網上或以手機看漫畫,令印刷漫畫銷路大跌,但近年以漫畫角色代言廣告行銷則愈來愈多,帶起了周邊商品銷售,成為業界另一條出路,新晉漫畫家在設計角色時,或需就此作全方位考慮。

### 作者冀增舖位售漫畫 多辦活動

《我的港女老婆》的作者 Cuson Lo 盧熾剛認為,他的作品配合貼近生活的題材,引起年輕人及已婚男女共鳴,加上是網上發佈,普羅大眾容易傳閱,相信是成功原因。

不過,他認為漫畫星光大道只展出角色雕塑幫助不大,「好多遊客參觀影完相,都未必知作品內容」,建議加入舖位售賣漫畫或相關紀念品。

《森巴 Amigo》的作者姜智傑則表示,本地漫畫行業已「跌到谷底」,不少港人寧願上網看日本漫畫,他的作品對象是兒童,市場相對穩定,連載至今已逾10年。

他認為,政府可善用漫畫星光大道的場地,舉辦相關活動,例如邀請漫畫家定期進行講座和簽名會。



蘇錦樑表示,漫畫星光大道二期將成為新的動漫地標。

新增漫畫角色雕塑		
漫畫角色	漫畫作品	漫畫家
丁丁企鵝	丁丁企鵝	江記
白熊和男孩	和你在一起	大泥
咳神	我的港女老婆	盧熾剛 Cuson Lo
荆裂	武道狂之詩	葉偉青
陳洛軍	九龍城寨	司徒劍橋
森巴	森巴 Amigo	姜智傑
展出地點 九龍公園漫畫星光大道		
資料來源:香港動漫畫聯合會 製表:記者 岑志剛		



## 「賞港」第二輪10亮點今接力登場

香港文匯報訊(記者 文森)「欣賞香港」全港大型公眾參與運動的第二輪10大亮點項目由今日起接續展開,繼續帶動和傳播正能量,令大家更加欣賞香港。項目涵蓋多個範疇,分別有東華三院「奔向共融」—香港賽馬會特殊馬拉松2016、新春國際匯演之夜、香港許願節2016、香港馬術大師賽2016、上海商業博覽會單車百萬行2016、2016年香港花卉展覽、第十三屆中學基建模型創作比賽2016、香港天文台開放日、香港國際七人欖球賽2016,以及關懷長者日。

「欣賞香港」包含四重意義,分別是欣賞香港、感激香港、理解香港和為香港增值。運動於去年12月啟動,並相繼推出首輪10大亮點項目,市民的反應熱烈,來自不同階層的市民都能受惠。「欣賞香港」運動專題網頁(www.appreciatehk.gov.hk)亦已推出,除闡述運動理念外,亦介紹首輪及第二輪10大亮點項目,並載有活動概覽圖列各項活動的詳情,以便市民查閱。

今次運動成為團結各界的平台,鼓勵各政府部門、商界、學界、各地區社團、非政府機構,以至社會各界攜手合作,策劃和推出切合主題的各類活動和項目,至今已超過300項由社會多個不同界別的機構或團體舉辦的活動納入運動旗下。

「欣賞香港」運動為期5個月,任何切合運動主題的項目,不論是全新構思的項目,抑或是已開始籌辦但可以豐富節目內容以配合運動理念的項目,都可以向政府提出,以供考慮納入運動節目日程表。

## 亞視拖糧停兩新聞 蘇錦樑籲快「磅水」

香港文匯報訊(記者 文森)亞洲電視仍然拖欠部分員工12月份的薪金,而其網頁節目表又顯示由星期一(2月1日)起,將暫停晨早及午間新聞報道。商務及經濟發展局局長蘇錦樑表示,未收到亞視這方面通知,但強調亞視在4月牌照到期前,都需要根據條例和牌照條款提供服務,並呼籲亞視負責任向員工發放工資。亞視發言人表示,正盡最大努力安排員工薪金,至於是否取消部分新聞時段,發言人稱管理層正留意人手情況,會視乎實際情況作適當安排。

蘇錦樑昨日出席活動時表示,通訊事務管理局未收到亞視擬取消部分新聞時段的申請,但任何持牌機構都需要根據牌照的條款和條例提供服務,亞視在四月牌照到期前,都需要遵守有關規定。

蘇錦樑又呼籲亞視負責任向員工發放工資,而勞工處一直有跟進亞視欠薪問題。對於無線電視就禁止合約藝人及歌手,亮相其他電視台,提出的司法覆核勝訴,蘇錦樑說尊重法庭裁決,在參考律師意見後,才作下一步行動。

### 亞視稱盡力安排出糧

亞視發言人表示,管理層正盡最大努力,安排員工薪金,希望可盡快解決。至於是否取消部分新聞時段,發言人稱管理層正留意人手情況,會視乎實際情況作適當安排。

亞洲電視官方網頁星期一節目表顯示,早上的晨早新聞及午間新聞已被旅遊節目取代,但晚間的兩節新聞仍然繼續。

## 傷健手製環保產品 創意工藝「非一般」



香港文匯報訊(記者 趙虹)天生我材必有用。有團體於過去兩日展出4款由多名殘疾學員親手製作的環保產品,冀善用地球資源之餘,亦增加他們的自信及滿足感,盼市民在產品推出市面時,可多多支持這些「非一般的創作人」。有參與計劃的殘疾人士冀望日後可再次推出個人創作作品。

救世軍恆安綜合康復服務舉辦「伴我夢飛翔—環保藝術之旅」計劃,並於本月29日至30日在灣仔動漫基地,展出及展銷4款由多名殘疾學員親手製作的環保產品,包括將廢紙筒變成「迷彩筒」、單車內胎製成筆袋、回收酒箱化身為木簍子、舊牛仔褲搖身一變為時尚布袋。大會昨日舉行展覽,有兩名參與計劃的殘疾人士分享創作點滴。

### 克服殘障學畫到創作

35歲的肢體殘障人士梁漢威,患有輕度智障,聯同年過60歲的精神病康復者丁遠豐,合力把回收酒箱升級為木簍子,共同包辦封面繪製等工序。梁漢威表示,是次為他第一次創作,且以自己樣貌為木簍子的封面圖案,雖然繪畫過程困難,須由零開始,但當製成品完成後,卻分外感到滿足及喜悅,冀望日後可再次推出個人創作作品。

### 添自信增收入又環保

計劃負責人陶淑賢表示,殘疾人士同樣可創意無限且別具匠心,認為該計劃既善用地球資源,又為殘疾人士帶來工作機會和收入,增加他們的自信及滿足感。她指,大會計劃展覽過後將有關產品推出市面,訂價由約200元至300元不等,盼市民屆時可多多支持這些「非一般的創作人」。

# 「智齡」產品展 「高科技」養老

香港文匯報訊(記者 陳敏婷)人口老化是挑戰亦是機遇,黃金時代基金會昨日一連兩日於灣仔會展舉辦全港首個以45歲以上為對象的大型綜合展覽暨高峰會,有參展商展出混合嶄新科技的養老或復康產品,如促進復康的機器手、可輕鬆上落樓梯甚至是「防撞」的輪椅(另見稿),以及以唾液測試血糖的產品等等。政務司司長林鄭月娥致辭時表示,本港有潛力發展銀髮市場,冀創高科技推動經濟發展之餘同時改善長者生活。

黃金時代基金會昨日一連兩日於灣仔會展舉辦「黃金時代展覽暨高峰會」,屬全港首個以「黃金時代」(指45歲以上、準備退休或已退休人士)為題的大型綜合展覽暨高峰會,匯集國際及本地專家集思廣益,探討如何建構香港成為「智齡城市」。

### 林鄭冀抓機遇拓銀髮市場

政務司司長林鄭月娥在開幕典禮上致辭時表示,本港老年人口急速膨脹,有潛力發展銀髮市場,又指新成立的創新及科技局,除了推動發展經濟,亦可同時

改善長者的生活。黃金時代基金會創辦人容蔡美碧亦指出,高齡化是社會發展的必然現象,應把握機遇,鼓勵各行業以創新產品及服務迎合「黃金一族」的龐大需要,營造新的經濟增長體。

### 沾口水代拮手指 Apps確認血糖

展覽會逾50間本地及外國參展商,展出各種與養老或復康有關的產品、服務或資訊,其中有多間參展商來自香港科學園,包括研發全球首創使用唾液量度血糖水平的公司eNano Health Limited,該產品將量度血糖水平的試紙置入膠匙,沾到唾液即可量度出血糖水平是否超標,更可通過智能手機應用程式得知血糖度數,同時將健康記錄儲於雲端中。

eNano Health Limited公司創辦人兼首席科技總監梁修珀表示,到老人院舍觀察後發現,傳統的「拮手指」量血糖方法並不方便,更有部分老人因怕痛而抗拒,傷口亦有機會被細菌感染。連同智能裝置,售價為70元5枝,梁修珀表示,目前正與政府商討,希望送贈量度血糖水平的試紙予醫院或院舍,讓老人受惠。

## 迷你電動輪椅 靈巧兼防撞

香港文匯報訊(記者 陳敏婷)電動輪椅是協助有需要長者自如出入的必需品,但未必每名長者都願意使用。有科技公司研究出靈活輕巧,兼有「防撞」功能的電動輪椅,冀改變外界對輪椅的觀念,價格為3.8萬元一部,較歐洲的「入門版」電動輪椅便宜。另有科技公司發現一般電動輪椅上落樓梯非常困難,對用家構成巨大障礙,故研發出用分段履帶行走的電動輪椅,幫助用家「飛越障礙」。

傳統電動輪椅的體積大,本身對研發機器感興趣的胡競樂發現,輪椅笨重的問題會影響用家使用質素,2012年着手研發體積較小、重量不到傳統電動輪椅一半、只有約50千克的電動輪椅「天行健」,去年5月終研發出實物。產品更具備感應系統,可防止輪椅撞上途人或燈柱等障礙物。

其公司業務發展經理鍾啟斌指出,輪椅對部分老人來說是「只要仍能行,都不想坐上」的工具,惟部分老人真的有需要,冀透過靈活與新潮的外觀,改變外界對輪椅的觀念。至於售價為3.8萬元一部,較歐洲的「入門版」電動輪椅約4萬元至6萬元便宜。

### 另有公司推「爬樓梯」輪椅

樓梯對輪椅使用者來說,猶如無法跨越的障礙,必飛科技有限公司創辦人李少麟從視上了解到輪椅用家的無奈,於是研發出可以爬樓梯的電動輪椅,將於本年4月推出的改良版「必飛越野椅」配備伸縮履帶,可爬上不同角度的大小樓梯,同時加強舒適與安穩度,包括更低的座椅,讓老人較易上車。

李少麟表示,第一代稱為「必飛越野椅」,做了30部試賣,每部12.8萬元,主要行銷到歐洲,改良版「必飛越野椅」每部售價10萬元,希望先行銷到市場較大的歐洲,圖降低生產成本,讓更多香港用家可使用。



林鄭冀高科技產品改善長者生活。



試紙沾到唾液即可量度血糖水平。

惠。

### 腦控機械手 助病人「掌握」希望

同樣來自科學園的復康機器人技術有限公司,則展出促進中風病人手部康復的「希望之手」;該儀器能感應病人的腦部思想指令,例如病人腦部發出「握拳」的訊號,儀器就會帶動戴上機器手的病人做出相關動作。該公司銷售經理潘善恒表示,儀器適合中風兩年之內、手部活動欠靈活的病人,在職業治療師的輔導下使用,其中過半數病人手部康復20%,可以進行張開手、握住和撿起物件等日常活動。儀器售價35萬元,目前有5間公立醫院使用,另有復康中心將於今年開始使用,個人使用者租用每月1萬元。

很多家人都擔心長者會走失,香港紡織及成衣研發中心就展出聯同另外兩間研究中心合作研發的「追蹤外套」,外套裝置了全球定位系統及低功耗藍牙(BLE)通訊裝備,長者一旦離開預設範圍,即會以電話訊息通知照顧者,亦可得知長者位置。目前有兩間東華三院護理中心使用。



中風病人戴上機械手治療,有助日後重新做到張開手、握撿物件等日常動作。



胡競樂(右)研發出靈活輕巧的「防撞」輪椅。受訪者供圖